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2010年烟台市初中学生学业考试

物  理  试  题

    本试题分为Ⅰ卷和Ⅱ卷两部分。Ⅰ卷为选择题，Ⅱ卷为非选择题．试题满分100分，考试时间90分钟。

Ⅰ 卷(选择题，共20分)

注意事项：

    请考生将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上相应处．选择题选出答案后，用2B铅笔把答题卡题目的答案标号涂黑；如要改动，须用橡皮擦干净，再选涂其它答案．考试结束后，只交Ⅱ卷和答题卡．

    一、选择题(每小题的四个选项中，只有一个是正确的．每小题2分，共20分)

    1．吉它是年轻人喜爱的一种乐器．在演奏前，需要调整琴弦的松紧程度，这样做的目的是调节琴弦发声时的

      A．振幅      B．响度      C．音调      D．音色

2．在日常生产和生活中，有时需要增大压强，有时需要减小压强，在图1所示的事例中，属于增大压强的是
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    3．如图2所示，通电螺线管周围小磁针静止时，小磁针N极指向正确的是

      A．a、b、c      B．a、b、d      C．a、c、d      D．b、c、d
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    4．过山车是一项非常惊险刺激的娱乐休闲活动．过山车时而从轨道的最低端上升到最高端，时而从最高端飞驰而下(图3)．不计能量损失，下列说法正确的是

    A．a点机械能小于b点机械能

    B．d点动能最大，b点势能最大，c点机械能最大

    C．由a到b的过程中，动能减少，势能增大，机械能不变

D．由b到c的过程中，动能增大，势能减少，机械能变大

5．王伟老师经常引导学生利用身边的生活用品做实验，通过动手动脑，学习物理知识，揭示物理规律．下面的实验(图4)不是揭示流体压强与流速关系的实验是
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    6．两个相同的容器分别装满了质量相同的甲、乙两种液体．用同一热源分别加热，液体温度与加热时间关系如图5所示．

    A．甲液体的比热容大于乙液体的比热容

    B．如果升高相同的温度，两液体吸收的热量相同

    C．加热相同的时间，甲液体吸收的热量大于乙液体吸收的热量

    D．加热相同的时间，甲液体温度升高的比乙液体温度升高的多

    7．在图6所示的电路中，当开关闭合后，滑动变阻器滑片P向右移动时，对电表读数的变化，分析正确的是

[image: image13.png]REE RS



    A．电流表A、电压表V1示数都减小，电压表V2示数增大

    B．电流表A、电压表V1示数都变大，电压表V2示数变小

    C．电流表A的示数减小，两电压表示数不变

    D．三个电表的示数都不变

8．如图7所示是四冲程汽油机的一个工作循环示意图，其中属于做功冲程的是
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    9．在今年理化生实验技能测试中，实验室准备的器材有：电源、电压表、电流表、滑动变阻器、开关、待测电阻及导线若干。在做测电阻的实验时，小明在连接电路过程中，由于疏忽，把电压表和电流表的位置给颠倒了，其它连接正确无误．这个电路闭合开关后所产生的现象是

    A．电流表有读数，电压表的读数几乎为零      B．电压表将被烧坏

    C．电压表有读数，电流表的读数几乎为零      D．电流表将被烧坏

    10．家庭电路及家用电器在设计安装上都考虑到用电安全问题．下列措施中，与安全用电无关的是

    A．控制家用电器的开关应安装在火线上     B．连接各户的总开关上安装漏电保护器

C．洗衣机、电冰箱等用电器应使用三线插头  D．为使用方便安装插座

2010年烟台市初中学生学业考试

物  理  试  题
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Ⅱ  卷(非选择题，共80分)

注意事项：

    1．答卷前请将密封线内的项目填写清楚．

    2．请在第4页右下角用阿拉伯数字填上自己考场的座位号．

二、填空题(每小题2分，共20分)

    11．我们日常生活用电的电压是        ，对人体来说只有不高于            的电压是安全的．

    12．原子弹和核电都是利用链式反应，两者的本质区别是：原子弹爆炸时发生的链式反应是            ，核反应堆中发生的链式反应是            ．

13．雨、雪、霜、露都是水的不同状态，从物态变化的角度来看，属于凝华的是     
        .由于液化形成的是                 ．

    14．如图8甲所示，让一束太阳光通过棱镜射到白屏上，在光屏上就形成一条彩色光带，其颜色自上而下依次是                    不同颜色的光．若在白屏上贴一张红纸(图8乙)，则光屏上就出现            ．

15．诗人常用语言的韵律和意境描述物体的运动．图9所示是一首描述“云”和“月”运动的诗，之所以对这个现象“难意会”，是因为                                ．
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    16．图10所示，两支相同的试管，内盛等质量的液体。甲管竖直放置，乙管倾斜放置，两管液面相平，比较两管中的液体对管底压强的大小p甲              p乙．
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17．某电磁波的波形如图11所示．则该电磁波的波长是            ，频率是     
            ．
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    18．图12所示的是恒温箱的简易电路图．其工作原理是，接通工作电路后，电热丝加热，箱内温度升高，当箱内温度达到温度计金属丝A所指的温度时，控制电路接通，电磁铁有磁性，衔铁被吸下，工作电路        ，电热丝停止加热．当箱内温度低于金属丝A所指的温度时，控制电路断开，衔铁被                           ，工作电路再次工作，电热丝加热，从而保持恒温箱内温度恒定．

19．在以“力”为主题的辩论赛中，正方和反方提出了许多观点，小明把他们的观点归纳整理如下表．你认为正确的观点有                    ．(只填序号)

	
	正  方
	反  方

	观
点
	1．两个物体相接触，就一定有力的作用
	2．两个物体接触，但不一定有力的作用

	
	3．两个物体不接触，一定没有力的作用
	4．两个物体不接触，也可能有力的作用

	
	5．力不能脱离物体而单独存在
	6．力可以脱离物体而单独存在

	
	7．力的产生总涉及两个物体
	8．一个物体也可以产生力的作用

	
	9．力是维持物体运动状态的原因
	10．力是改变物体运动状态的原因


20．某工厂开发研制了一种高、中、低三档家用电火锅，观察其内部结构发现是由两个相同的发热电阻丝构成．改变档位就是改变电热丝连入电路的方式．研究发现：旋动开关，当转换开关在中档位置时，发热功率为600W，这时只有一个电阻丝连入电路．那么，当转换开关分别处于高、低两档位置时，其发热功率分别为           W和           W。

三、作图题(共4分)

21．自行车是一种便捷的交通工具，它包含了许多物理知识．例如，自行车尾灯就包含了光学知识．它本身不发光，但在夜晚，当有汽车灯光照射到尾灯上时，就会发生反射，以引起司机注意．尾灯的结构如图13所示，请在图13中画出反射光线，并说明反射光线有什么特点．

[image: image7.png]



四、分析简答题(22题4分，23题6分，共10分)

    22．某工厂在节能增效活动中，仅2009年下半年就节电5000kW·1h一位电视记者在报道这个工厂节约用电的经验时，手举一只理发用的电吹风说：“我这里有一只理发用的电吹风，它的功率是500瓦，也就是0．5千瓦，这个厂半年节约的电力可以开动10000个这样的电吹风．”

请你指出这位记者报道中的说法错误之处，并说明错误原因．

冰封莱州湾

    2010年1月下旬，莱州湾出现了近30年来同期最为严重的海冰灾害，港口封冻、航道阻塞，近海养殖区全部被冰封，单目远望，昔日波涛汹涌的大海几乎全部被冰覆盖(图14)．

    通常情况下，海水结冰比陆地上的淡水结冰困难得多．淡水的凝固点是0℃，而海水的凝固点是不确定的．10‰盐度水的凝固点是—0.5℃，24．7‰。盐度水的凝固点是—1.33℃，35‰盐度水的凝固点是—1.9℃．今年海冰灾害发生早于往年，而且发展又如此迅速，主要是因为今年的气象条件与往年有较大的不同．

    进入2009年11月以后，我国北方地区经历了几次大的寒流天气，由于莱州湾相对封闭，海水的交换能力和流动性较差，寒流天气使海面气温下降，海水向外散热，海水冷却，温度降低，这是海水结冰的重要因素．伴随着寒流天气，与往年相比，提前到来的连续不断地几场大雪更是造成冰封莱州湾的罪魁祸首！
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    23．阅读上文，回答下列问题

    (1)陆地和海洋同处在寒流天气中，为什么海水容易散失热量?

    (2)为什么“雪”成了冰封莱州湾的罪魁祸首?

五、实验探究题(24题、25题各4分，26题、27题、28题各6分，共26分)

    24．在探究“凸透镜成像规律”的实验中：

    (1)我们需要让蜡烛、凸透镜、光屏的中心在同一高度，这样做的目的是           ．

(2)其中的一次实验情景如图15所示，凸透镜的焦距是15cm，为了得到清晰的像，光屏应向           透镜的方向移动(“远离”或“靠近”)．
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    25．在装着红棕色二氧化氮气体的瓶子上面(二氧化氮的密度大于空气密度)，倒扣一个空瓶子，使两个瓶口相对，两瓶口之间用一块玻璃板隔开(图16甲)．抽掉玻璃板后，最终发现两瓶内气体颜色基本相同(图16乙)．

    (1)这是一种什么现象?

(2)它说明了什么?

26．经过两年的物理学习，同学们使用过很多的实验基本仪器，实验探究技能得到了长足的发展．请你利用使用过的实验基本仪器，设计两种原理不同的方案区分水和盐水(写出实验仪器及方法步骤)

27．在探究“浮力大小等于什么”的实验中，小明同学的一次操作过程如图17所示．
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    (1)测出铁块所受到的重力G铁
    (2)将水倒入溢水杯中

    (3)把铁块浸入溢水杯中，读出测力计示数F

    (4)测出小桶和被排开水的总重G

    (5)记录分析数据，归纳总结实验结论，整理器材

  分析评估小明的实验，指出存在的问题并修正．

  28．为了探究影响电热的因素，实验室准备了两个装满煤油的烧瓶、两个带有橡皮塞的粗细均匀的相同玻璃管，两根不同阻值的电阻丝，以及滑动变阻器、开关、导线、电源等．两个实验小组根据提供的实验器材，分别设计了图18甲、乙所示的两个方案．
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    (1)这两个方案的共同点是通过观察什么知道电热的多少．

    (2)甲方案探究的问题是什么?

(3)乙方案探究的问题是什么?

六、应用创新题(每小题10分，共20分)

    29．小明同学用三个电表(电压表或电流表)、两个小灯泡、开关、导线及电源连接成如图19所示的电路进行实验．闭合开关后，两灯泡均发光，小明记录的三个电表的读数为：

6V；1.5 A；0.5A．

    (1)画出实验电路图，并指出甲、乙、丙三个电表的读数分别是多少?
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(2)计算Ll的电阻和电路消耗的总功率．

    30．随着社会的发展，人们生活水平的提高，人们的住房条件也得到了很大的改善．小明家最近购置了一套新房，为了帮助爸爸将重600N的装修材料运送到6m高的楼上，小明利用物理课上学过的滑轮组，设计了如图20甲所示的材料搬运方案(其中每个滑轮重30N，绳子足够长，所能承受的最大拉力为250N，不计绳重及摩擦)．

    (1)计算说明绳子的拉力是否超过绳子的最大承受力?

    (2)小明爸爸观察了该装置后，他想如果将该装置的滑轮位置颠倒(图20乙)是否会更省力一些，请你按照小明爸爸的想法，用笔画线在乙图绕上绳子并说明小明爸爸的想法是否正确．

    (3)求两种方案的机械效率之比?
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(4)综合分析评估两个方案，你认为哪个方案更好一些?说明理由．

2010年烟台市初中学生学业考试

物理试题参考答案及评分意见

    提供的答案除选择题外，不一定都是唯一正确的．对于那些与此答案不同的答案正确的同样给分．评分标准只是按一种思路与方法给出的．在阅卷过程中会出现各种不同情况，可按照本评分标准的精神定出具体处理办法，但不要与评分标准有较大偏离．

    一、选择题(每小题2分。共20分)

    1．C    2．B    3．A    4．C    5．C    6．D    7．A    8．C    9．C    10．D

    二、填空题(每小题2分，共20分)

    11．220V    36V    12．不加控制的  可以控制的

    13．霜、雪    露、雨(不答雪、雨不扣分)

    14．红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫(或七种)  红色

    15．不知道运动和静止的相对性(或参照物选取不同，对物体运动的描述不同)

    16．>    17．0．04m  7．5X109Hz    18．断开(或停止工作)  弹簧拉起

    19．2、4、5、7、10    20．1200    300

    三、作图题(共4分)

    21．见图1．(3分)

    入射光线平行射人，反射光线平行射出．反射光线与入射光线方向相反．

(答出一条即给分)(1分)

    四、分析简答题(22题4分，23题6分，共10分)

    22．报道中的错误：这个厂半年节约的电力可以开动10000个这样的电吹风．(2分)

    错误原因：由于该记者不明白电功(电能)和电功率的物理意义．5000kW．h表示的是电功(电能)的多少，10000是电吹风的个数，5000kW·h/0.5kW=10000个是不成立的．(2分)

    23．(1)提示：海水的比热容大于砂石的比热容．(3分)

    (2)由上述材料可知，海水的凝固点随盐度降低而升高．雪熔化后，海水盐度降低，凝固点升高，所以大雪是造成冰封莱州湾的罪魁祸首．(3分)

    五、实验探究题(24题、25题各4分，26题、27题、28题各6分，共26分)

    24．使像成在光屏的中心    远离(每空2分)

    25．扩散    分子在不停的做无规则运动(每空2分)

    26．提示：使用弹簧测力计、压强计、天平、量筒均可，方法步骤正确即给分．

(每个方案器材1分，方法2分)    ，

    27．问题：(1)没有测空小桶的重力(2分)    (2)溢水杯的水量不足(2分)

改正：(1)测空小桶的重力G桶(1分)

    (2)将溢水杯中的水加至溢水口处(1分)(其它说法正确均给分)

    28．观察玻璃管中液面的高度(2分)

    在电流一定时，电热与电阻的关系(2分)    在电压一定时，电热与电阻的关系(2分)

六、应用创新题(每小题10分，共20分)
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